
Torsdag den 8. januar 2026 kl. 19.00 i Andelen i Hadsund: 

Nok en sprudlende aften
om nordisk litteratur

Litteraturhistoriker Anne Valbjørn Odgaard 
vil give os smagsprøver på Tre stærke svenske 
kvinder / forfattere: 

Selma Lagerlöf: Hr. Arnes penge. 

Astrid Lindgren: Emil fra Lønneberg & 
Brødrene Løvehjerte. 

Kerstin Ekman: Ulvespring.

Sådan lyder optakten til Anne Valbjørn Odgaards
foredrag i Hadsund om Litteratur i Norden, som 
vi har givet overskriften: 
Nok en sprudlende aften om nordisk litteratur.

Anne Valbjørn Odgaard er cand. mag. i 
litteraturhistorie og religionsvidenskab.
Anne Valbjørn Odgaard holder sit foredrag 
torsdag den 8. januar 2026 fra kl. 19.00 
i Andelen, Storegade 44, Hadsund.

Entre for foredrag + kaffe / the + kage: 60,- kr. 
for medlemmer - 120 kr. for deltagere, som 
ikke er medlemmer af Foreningen Norden.

Husk tilmelding til aftenen senest 7. januar 
til Gitte Kristoffersen. 
Tlf. 25 10 00 00. 
Email: Kristoffersen.gitte@gmail.com 

Alle er velkomne. 
Arrangør: Foreningen NORDEN Mariagerfjord

i samarbejde med Folkeuniversitetet i Aalborg

Anne Valbjørn Odgaard. 
Foto: Jesper Balleby.

Se mere 
side 2 og 3
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Anne Valbjørn Odgaards 

Uddannelse
Anne Valbjørn Odgaard er cand. mag. i litteraturhistorie og
religionsvidenskab. Hun er ekstern redaktør, foredragshol-
der, forfatter og skribent.

Anne Valbjørn Odgaard blev sproglig student fra Silke-
borg Gymnasium i 2002.

I 2004 blev hun bacheloruddannet i litteraturhistorie 
på Aarhus Universitet, hvor hun skrev projekt om temaet
litteratur og medier.

I 2005 begyndte hun suppleringsfag i religionsvidenskab
på Aarhus Universitet.

I 2009 blev hun kandidat i litteraturhistorie på Aarhus Uni-
versitet. Hun skrev speciale om August Strindberg og lit-
teratur og psykiatri som emne – med karakteren 12.

I den officielle bedømmelse af specialet hedder det bl.a.:
”Anne Valbjørns afhandling vurderes i sin helhed som et
solidt funderet, selvstændigt tænkt og perspektivrigt specia-
le…Der er overalt en stor målretning i fremstillingsformen
og tilrettelægningen af materialet.”

Anne Valbjørn Odgaards 

Arbejde
Fra Anne Valbjørn Odgaards hjemmeside har vi hentet
følgende eksempler på hendes arbejde:

Danmarkshistorien.dk – Kulturliv i Aarhus 1900-2017 –
En billedfortælling om kulturlivet i Aarhus fra år 1900 til
2017. Med nedslag i aarhusiansk teater, film, litteratur,
musik, billedkunst, arkitektur, byplanlægning og lokal-
historie. I perioden har byen mere end seksdoblet sit 
indbyggertal, og spørgsmålet om, hvorvidt Aarhus er en
provinsby eller en storby, diskuteres stadig. 

Seniortv Østjylland: Da Aarhus blev moderne. En samtale
med masser af billeder på 27 minutter. Se her.

Undervisningsmateriale, Aarhus Teater. 44 sider pdf med
mange billeder. Se her.

Weekendavisen, artikler: 
Hysteriske kvindemenneske!
Den fatale forførerske
Den sygelige skønhed og den skønne sygelighed 
En ny kvinde gjorde sit indtog
Se de fire artikler i pdf. Klik Her.

Anne Valbjørn Odgaard holdt foredraget “En
sprudlende aften om nordisk litteratur” for os i
Foreningen Norden Mariagerfjord i Hadsund den
11. januar 2024, hvor vi var 34 deltagere. 
Foto: Lisbeth Roth. 

Hvor kommer det
“sprudlende” fra
Hvorfor kalder I Anne Valbjørns foredrag for sprudlende,
er der nogle som spørger? Det gør vi, fordi vi mener, at hun
taler og skriver på en dejlig sprudlende måde.

Historien er:
Anne Valbjørn sendte sin første tekst til vores foromtale til
afdelingens daværende næstformand Anette Olesen, som
først havde kontakten, fordi hun har fulgt mange af Anne
Valbjørns foredrag på Biecentret i Hobro.

Anette sendte teksten videre til mig med kommentar-
spørgsmålet: “ er det ikke sprudlende”?  

Jeg gav Anette ret. Overskriften var hjemme, og derfor
genbruger vi den nu på tredje år. 

De bruger den også i Randers - Langå!            Gunner

https://vimeo.com/211479403
http://kultur-kommunikation.dk/wp-content/uploads/2017/06/undervisningsmateriale_En-kvinde.pdf
http://kultur-kommunikation.dk/wp-content/uploads/2017/06/Weekendavisen-artikelserie.pdf


Anne Valbjørn Odgaard har holdt over 800 fore-
drag, heraf en del på Biecentret i Hobro. 
Hun har 30 temaer på programmet - heraf en del

nordiske, hvor vi har plukket følgende fra hendes
hjemmeside:

Astrid Lindgrens forunderlige univers
Her skal vi på en tur ind i Astrid Lindgrens popu-
lære universer, der taler til alle aldre. Vi skal se på
forfatterens liv, på nogle af hendes mest populære
figurer, undersøge hvordan hun fik inspirationen til
at skabe dem, og hvad budskabet var med dem.
Hvordan kan det være, at Astrid Lindgren holder sig
så evigt ung og populær?

Selma Lagerlöf: Gösta Berlings Saga.
Svenske Selma Lagerlöf var en af de mest markante
kvindelige forfattere i Norden i slutningen af 1800-
tallet og fik stor succes, på trods af, at hun skilte sig
temmelig meget ud med sin stil. Hun var nyromanti-
ker, dyrkede naturen og den folkelige fortællekunst,
og disse ting kan man også se i debutværket Gösta
Berlings Saga fra 1891, der består af farverig, lyrisk
prosa. 
Romanen er en rammefortælling med flere indflet-

tede historier og har både bibelske og romantiske
træk, og foregår i Värmland i de første årtier af 1800-
tallet og er ganske enkelt en sindssygt god fortælling.
Om den og om Selma Lagerlöfs liv, bl.a. som mar-
kant foregangskvinde, kan dette foredrag berette.

En stærk nordisk fortælling: 
Kerstin Ekman: Ulvespring, 2021.
Den ældre Ulf har en lang karriere som forstkandidat
og jagtleder bag sig, er nu pensioneret og bor med
sin hustru i de svenske skove. Mødet med en ulv bli-
ver skelsættende, han får et ændret natursyn, som på
en måde bevæger sig væk fra det typisk vestlige. Det
er ikke mennesket, der er den sande herre over natu-
ren, og han indser naturens og dyrenes storhed i den-
ne relevante og velskrevne roman om natur, bære-
dygtighed, alderdom og kærlighed.

På rejse til Island; Jón Kalman Stefánsson: 
Dit fravær er mørke.
I en fremmed kirke i det nordvestlige Island vågner
vores fortæller op uden hukommelse og må til at
genfinde den rette fortælling om sit liv. De helt store
følelser er på spil, som altid i Kalman Stefánssons
forfatterskab; livet og døden og de helt store spørgs-
mål i livet, og vi har atter en tidsramme som spænder

over hundrede år. Poesi blander sig med prosa i en
fabulerende slægtshistorie.  

Læs islandsk: Jón Kalman Stefánsson: 
Himmerige og helvede, 2007, Englenes sorg, 2009
og Menneskets hjerte 2011.
Vi skal på en tur ud i det barske og snefyldte island-
ske landskab med Jón Kalman Stefánssons betagen-
de og lyriske romantrilogi. 
I centrum står den navnløse helt Drengen, som 

tidligt mister sin gode ven Baldur, fordi han kom til
at være mere optaget af at læse et stykke smukt litte-
ratur: Miltons Paradise Lost end at huske at klæde
sig fornuftigt på, inden han skal ud til søs. Det bliver
hans skæbne. Og sådan bliver det poetiske konstant
spændt ud mod de barske naturelementer i disse fan-
tastiske bøger.

Færøsk kunst og litteratur: Lune, poesi og magi
Hvad kendetegner færøsk litteratur og kunst? Det
forsøger vi at finde svaret på, ved at bevæge os tilba-
ge – først til en lang mundtlig fortælletradition, og så
til opblomstringen af en moderne og stærk roman-
og billedkunst op i 1900-tallet. 
Her dukker fætrene Jørgen-Frantz Jacobsen og

William Heinesen op, med kolossalt populære vær-
ker som Barbara (1939) og De fortabte Spillemænd
(1950). 
Og færøske kunstnere maler ydre og indre landska-

ber, som forfatterne med én fod i traditionen og én i
det moderne liv på Færøerne. 
Endelig slutter vi af ved den moderne forfatter

Jóanes Nielsen og hans legesyge Brahmadellerne –
en nordatlantisk krønike (2012).d der egentlig er spe-
cielt ved den helt særlige og meget populære island-
ske litteratur, hvad klinger særligt islandsk, og hvad
driver disse forfattere?

Ovartaci – overtossen fra Risskov
Anne Valbjørn Odgaard har skrevet en bog om
kunstneren Ovartaci fra det lukningstruede Museum,
og en gennemgang af hans kunst, området kunst og
psykisk sygdom, kunst som selvbehandlingsproces
og meget mere. 
Hun holder også foredrag om Ovartaci.
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Flittig foredragsholder


